

DIARIO DEL GOBIERNO

DE CATALUNA Y BARCELONA,

DEL LUNES 21 DE SETIEMBRE DE 1812.

San Mateo Ap. y Evang. — Las Q. H. están en la Iglesia de San Cayetano; se reserva a las cinco y media de la tarde.

NOUVELLES ETRANGERES.

RUSSIE.

Revel, le 29 juillet. — Nous avons reçu aujourd'hui de fort mauvaises nouvelles de Riga. Le feu qui a été mis aux faubourgs s'est étendu jusqu'aux chantiers, et tous les mâts et bois de construction ont été détruits.

Demain on doit encore incendier les faubourgs de l'est.

[*Gazette de Girona.*]

ANGLETERRE.

Falmouth, le 18 août. — L'Atalante, de 20 canons, est arrivée devant ce port d'Halifax d'où elle est partie le 23 du mois passé, ayant à bord M. Forster, le colonel Barclay, consul général et leur suite. M. Hamilton, secrétaire de M. Forster, a débarqué, et est parti immédiatement pour Londres.

On dit que le Gleaner était arrivé aux Etats-Unis. M. Forster s'étant retiré à Halifax avant l'arrivée du Gleaner dans ce port, y a reçu ses dépêches, dans lesquelles il n'a rien trouvé qui pût le porter à attendre de nouvelles instructions ou à retourner aux Etats-Unis, attendu que les mesures adoptées par le gouvernement américain ne lui ont laissé aucun doute sur sa détermination de faire la guerre à l'Angleterre. Vingt-cinq bâtiments américains ont déjà été conduits à Halifax.

L'Amiral Savviez a détaché cinq frégates pour observer l'escadre américaine à New-York.

(*Idem.*)

IMPERIO FRANCES.

Paris 21 de agosto.

BOLETIN 13.^º DEL EXERCITO GRANDE.

Esmolenco 12 de agosto de 1812.

Parce que en el combate de Mohilov, ganado por el príncipe de Ecmúlco al príncipe Bagration, en 23 de julio, la pérdida del enemigo ha sido considerable. Va aquí añadido

NOTICIAS ESTRANGERAS.

RUSIA.

Revel 29 de julio. — Recibimos ayer malas nuevas de Riga. El fuego que fué puesto en los arrabales, se extendió hasta el arsenal, y todos los palos y madera de construcción fueron abrasados.

Mañana, se deben van incendiar los arrabales del Este.

(*Gazeta de Gerona.*)

INGLATERRA.

Falmouth 18 de agosto. — El Atalante de 20 cañones llegó delante de este puerto viiniendo de Halifax, de donde partió el 23 del mes pasado, teniendo a bordo a Mr. Foster, el coronel Barclay, consul general, y su séquito. M. Hamilton, secretario de M. Forster, desembarcó y partió inmediatamente para Londres.

Se dice que el Gleaner llegó a los Estados Unidos. M. Forster habiendose retirado en Halifax antes de la llegada del Gleaner a este puerto, recibió allí sus despachos en los que no encontró nada que pudiese obligarle a aguardar nuevas instrucciones ó a volver a los Estados Unidos, en atención de que las disposiciones adoptadas por el gobierno americano, no le han dejado duda alguna sobre su determinación de hacer la guerra a la Inglaterra. Veinte y cinco buques americanos han sido ya conducidos a Halifax.

El almirante Savviez ha destacado 5 fragatas para observar la escuadra americana en Nueva York.

(*Idem.*)

el parte del príncipe de Ecmúl sobre esa acción.

El duque de Tarento halló 20 piezas de artillería en Dunaburgo, en lugar de 8 que se habían anunciado. Ha hecho sacar del agua varios buques cargados de mas de 40,000 bombas y demás projectiles. El enemigo destruyó una inmensa cantidad de municiones de guerra. La ignorancia de los rusos en punto de fortificaciones se ha dejando ver en las obras de Dunaburgo y Drisa.

S. M. dió el mando de su derecha al príncipe de Schwarzenberg, poniendo el 7.^o cuerpo bajo sus órdenes. Este príncipe ha marchado contra el general Tormazov, le ha encontrado el 12, y le ha batido. Hace el mas grande elogio de las tropas austriacas y saxónas. El príncipe de Schwarzenberg ha demostrado en esta circunstancia tanta actividad como talento. El Emperador ha hecho pedir adelantamiento y recompensas para los oficiales de su cuerpo de exército que se han distinguido.

En el dia 8 el exército grande se hallaba así: El príncipe virrey en Suraja con el cuerpo 4.^o, ocupando con vanguardias, Velija, Ous-viat y Portietcha.

El rey de Nápoles en Nicelino, ocupando Lincovo con la caballería.

El mariscal, duque de Elchinga, comandante del 3.^o cuerpo se hallaba en Liozna.

El mariscal, príncipe de Ecmül, comandante del primer exército se hallaba en Dubrovna.

El cuerpo 5.^o, mandado por el príncipe Poniatovski en Mohilov.

El quartel general en Vitepsca.

El 2.^o cuerpo mandado por el mariscal duque de Regio, sobre el Disa.

El 10.^o cuerpo mandado por el mariscal duque de Tarento, sobre Dunaburgo y Riga.

El dia 8, 12,000 de caballería enemiga se encaminaron ácia Incevo, y atacaron la division del general conde Sebastiani, el qual tuvo que batirse en retirada media legua en todo el dia, siendo su perdida y la del enemigo casi iguales.

Una compañía de volteadores del regimiento 24.º de infantería ligera, que hacía parte de un batallón de ese regimiento, que había sido con fiado á la caballería para mantener la posición en el bosque, ha sido hecha prisionera. Hemos tenido unos 200 hombres entre muertos y heridos: el enemigo puede haber perdido igual número de gente.

En el dia 12, el exército enemigo salió de Esmolensco, y marchó por diferentes direcciones con tanta lentitud como indecision sobre Portietcha y Nadra.

El 10., el Emperador resolvió marchar hacia el enemigo, y apoderarse de Esmolensco, dirigiéndose allá por la otra orilla del Boristene. El rey de Nápoles y el mariscal duque de Elchinga salieron de Liozna, y pasaron sobre el Boristene, cerca de la embocadura del Berzina, frente de Quilomino, donde en la noche del 13 al 14 echaron un puente sobre el Boristene.

El virrey salió de Suraja, y pasó por Jano-vitski, y Leontavitski a Rasasna, donde llegó el dia 14.

El príncipe de Ecmül reunió todo su cuerp en Dubrovna el 13.

El general conde Grouchy reunió el 3.^o cuerpo de caballería en Rasasna el 12.

El dia 13 el general conde Eblé hizo echar tres puentes en Rasasna.

El quarrel general salió de Vitepsca, y llegó a Rasasna el 13.

El príncipe Poniatovski salió de Mohilov, y el dia 13 llegó á Romanov.

El dia 14 al amanecer, el general Grouchy marchó sobre Liadié, arrojó de allí dos regimientos cosacos, y se reunió con el cuerpo de caballería del general con Nansouty.

En el mismo dia el rey de Nápoles, apoyado del mariscal duque de Elchinga llegó á Crasnoi. La division 27.^a enemiga, compuesta de 5000 hombres de infantería, y sostenida por 2000 caballos y 12 cañones estaba apostada delante de esa ciudad.

El duque de Elchinga le atacó y desalojó en un momento.

El régimiento 24.^o de infantería ligera atacó con intrépidez á la bayoneta la pequeña ciudad de Crasnoi. La caballería ejecutó unas cargas admirables. El general de brigada barón Brodesobt, y el regimiento 3.^o de cazadores se distinguieron.

La tumba de 8 piezas de artillería, entre las que había 5 de á 12 y dos unicornios, y de 14 cañones puestos en tren, 1500 prisioneros, un campo de batalla atestado con mas de 1000 cadáveres rusos; tales fueron las ventajas del combate de Crasnoi, en el que la division rusa, compuesta de 5000 hombres, perdió la mitad de su gente.

S. M. en el dia 15, tenía su quartel general en el puesto de Covanitonia.

En la mañana del 16, las alturas de Esmolensco fueron coronadas; la ciudad presentó á una vista un recinto de murallas de 200 toses de circunferencia, gruesas de 10 pies, y altas de 25, intercaladas con torres, muchas de las qual custaban armadas con escuadras de grueso calibre.

En la derecha del Boristene se percibía y se sabía que los cuerpos enemigos volteados, retrocedían con toda prisa, para defender Esmolensco. Se sabía que los generales enemigos tenían órdenes reiteradas de su amo, para dar batalla y salvar Esmolenco.

El Emperador reconoció la ciudad, y colocó su exército, el qual en la jornada del 16 quedó en posición. El mariscal duque de Elchinga tuvo la izquierda, apoyada en el Boristene. El mariscal príncipe de Ecmül, el centro. El príncipe Poniatovski la derecha; la guardia fué puesta de reserva en el centro; el Virrey de reserva á la derecha; y la caballería,

mmandada por el Rey de Nápoles , à la extremidad de la derecha ; el duque de Abrantes , con el octavo cuerpo se había desviado y había hecho un movimiento falso.

El 16 y durante la jornada del 17 , se quedó en observación. La fusilería se sostuvo en la línea. El enemigo ocupaba Esmolensco con 30 mil hombres , y lo restante de su ejército se formaba en las bellas posiciones de la orilla izquierda del río , frente à la ciudad , comunicándose por tres puentes. Los rusos consideran Esmolensco como à ciudad fuerte y como el baluarte de Moscou.

El 17 à las 2 de la tarde , viendo que el enemigo no había desfilado , que se fortificaba en Esmolensco , que rehusaba batalla , que à pesar de las órdenes que tenía , y de la hermosa posición que podía tomar , colocando su derecha en Esmolensco , y la izquierda en la corriente de Botistenes , carecía de resolución el general enemigo , el Emperador se dirigió à la derecha , mandó al príncipe Poniatovski que hiciese una mudanza de frente , adelantando la derecha en el Botistenes , ocupando uno de los arrabales , con puestos y baterías , para destruir el puente , é interceptar la comunicación de la ciudad con la orilla derecha .

Durante este tiempo , el mariscal príncipe de Ecmül tuvo orden de hacer atacar dos arrabales , que el enemigo había atrincherado à doscientas tocas de la plaza , y que cada uno estaba defendido por siete ó ocho mil hombres de infantería , y con cañones de grueso calibre .

El general conde Friant tuvo orden de acabar el cerco , apoyando su derecha con el cuerpo del príncipe Poniatovski , y su izquierda con la derecha del ataque que hacía el príncipe de Ecmül .

A las 2 de la tarde , la división de caballería del conde Bruyeres , después de haber arrojado los cosacos y caballería enemiga , ocupó la corona que se acercó más al puente hacia arriba . Estableciéronse sobre esta corona una batería de 60 piezas de artillería , disparó猛烈ly sobre la parte del ejército enemigo , que había quedado à la orilla derecha del río ; lo que obligó muy pronto las masas de infantería rusa à evacuar esta posición .

El enemigo colocó entonces dos baterías de 20 cañones en un convento , para inquietar la batería que le atormentaba , y las que tiraban sobre el puente ; el príncipe de Ecmül confió el ataque del arrabal de la derecha , al general conde Morand , y la del arrabal de la izquierda al general conde Gudin . A las 3 se empeñó el cañonero ; à las cuatro y media empazó una viva fusilería , y à las cinco las divisiones Morand y Gudin se apoderaron de los arraba-

les atrincherados del enemigo , con una fría y rara intrepidez , y lo persiguieron hasta cerca al camino cubierto , que quedó lleno de cadáveres .

Sobre nuestra izquierda el duque de Elchinga atacó la posición que el enemigo tenía fuera de la ciudad . Se apoderó de esta posición , y persiguió el enemigo hasta el glacis .

A las cinco la comunicación de la ciudad se hizo difícil , y solo la ejecutaban hombres aislados .

A las 6 de la mañana se colocaron contra las murallas 3 baterías de piezas de 12 de brecha : la una la colocó la división Friant , y las otras dos , las divisiones Morand y Gudin . Se desalojó al enemigo de las torres que ocupaba con granadas , que las incendiaron ; el general de artillería conde Sorbier hizo impracticable para el enemigo la ocupación de sus caminos cubiertos , por medio de baterías de hilera .

En este intermedio desde las 2 de la tarde el general enemigo , luego que advirtió que se formaban proyectos serios contra la ciudad , hizo pasar 2 divisiones , y 2 regimientos de infantería de la guardia , para reforzar las 4 divisiones , que habían en la ciudad . Estas fuerzas reunidas componían la mitad del ejército ruso . El combate continuó toda la noche ; las tres baterías de brecha dispararon con toda actividad . Dos compañías de minadores fueron destinadas para las murallas .

Entretanto la ciudad estaba incendiada .

En medio de una hermosa noche de agosto , Esmolenco presentaba á los franceses el espetáculo que ofrece una erupción del Vesubio á los habitantes de Nápoles .

A la una de la madrugada el enemigo abandonó la ciudad y pasó el río . A las 2 los primeros granaderos que subieron al asalto , no hallaron resistencia alguna ; la plaza fue evacuada , 200 piezas de artillería entre cañones y morteros de grueso calibre , y una de las mas bellas ciudades de Rusia estaban en nuestro poder , viéndolo todo el ejército enemigo .

El combate de Esmolensco , que con justo motivo se puede llamar batalla , pues que por ambas partes se hallaban empeñados 100,000 hombres , cuesta á los rusos la pérdida de 4,700 hombres , que quedaron en el campo de batalla 2,000 prisioneros , la mayor parte heridos , y de 7 a 8,000 heridos . Entre los muertos se hallan 5 generales rusos . Nuestra pérdida asciende á 700 muertos y de 2,100 á 3,200 heridos . El general de brigada Gravonqui ha sido muerto ; los generales de brigada Grandeau y Dalton han sido heridos . Todas las tropas han combatido con intrepidez . El campo de batalla ha presentado á los ojos de 200 000 personas , que pueden atestiguarlo , el espectáculo de un cadáver francés so-

bra 7 ó 8 cadáveres rusos. Sin embargo los rusos derrotaron una parte de las jornadas del 16 y 17 escurrieron atrincherados y protegidos por la fusilería de sus almenas.

En el 18 se establecieron los puentes de Bortitentes, que el enemigo había quemado; no se logró dominar el fuego que consumía la ciudad, hasta la jornada del 18, habiendo los zapadores franceses trabajado con actividad. Las casas de la ciudad están llenas de rusos muertos y moribundos.

NOTICIAS PARTICULARES DE BARCELONA.

Au général de division comte Maurice Mathieu, Gouverneur de Barcelone, Commandant supérieur de la Basse-Catalogne.

Mataró le 19 septembre 1812, à 11 heures du soir.

Mon général; J'ai l'honneur de vous rendre compte que j'ai battu complètement le général Milans, qui a eu l'audace de venir m'attaquer à 4 heures de l'après-midi, sur les hauteurs du Remedio et St.-Vincent. Je lui ai fait 70 prisonniers dont un officier, tué plus de 100 hommes et blessé au moins 200. J'ai vu moi-même le champ de bataille couvert de cadavres, parmi lesquels j'ai remarqué plusieurs officiers.

Je l'ai poursuivi jusqu'à 3 heures du soir au delà des plus hautes montagnes qui couvrent St.-Vincent et Llavaneras.

De mon côté j'ai à regretter deux de mes braves sous officiers tués sur le champ de bataille, 4 officiers blessés, ainsi que 20 sous-officiers ou soldats. Je n'ai qu'à me louer de la bravoure des officiers supérieurs, officiers, sous officiers et soldats de ma brigade.

J'ai l'honneur d'être avec un attachement respectueux.— Votre etc.

Le général de brigade.— EXPERT DE LA TOUR.

Sobre 12 divisiones que componían el ejército grande de los rusos, 2 divisiones fueron destruidas y deshechas en los combates de Osurovno 2 en el combate de Mohilov, y 6 en el de Esmolensco. No hay sino dos divisiones y la guardia que hayan quedado enteras.

Los rasgos de valor que honran el ejército, y que han distinguido a tantos soldados en el combate de Esmolensco, serán asunto de un parte particular. Jamás el ejército francés ha manifestado tanta intrépidez como en esta campaña.

Al general de division conde Maurice Mathieu, gobernador de Barcelona, comandante superior de la Cataluña baja.

Mataró 19 de setiembre 1812, à las 11 de la noche.

Mi general; Tengo el honor de darle cuenta como he batido completamente al general Milans que tuvo la audacia de venir a atacarme a las 4 de la tarde sobre las alturas del Remedio, y de San Vicente. Le he hecho 70 prisioneros, entre los cuales hay un oficial: le he muerto mas de 100 hombres, y herido a lo menos 200. He visto por mi mismo el campo de batalla cubierto de cadáveres, entre los que he distinguido varios oficiales.

Le he perseguido hasta las 8 de la tarde mas allá de los altos montes que cubren San Vicente y Llavaneras.

Siento por mi parte la pérdida de dos de mis gallardos suboficiales muertos en el campo de batalla, 4 oficiales heridos, y unos 20 entre suboficiales y soldados. Debo elogiar la valentía de los oficiales superiores, oficiales, suboficiales y soldados.

Tengo etc. Su:

El general de brigada.— EXPERT DE LA TOUR.

A V I S O S .

Les rédevables de cens, rentes, fermages et autres droits dus au Gouvernement, aux ci-devant Jésuites, à l'Inquisition, etc etc. sont priés de se présenter, à la Direction des Domaines, rue Canuda, maison Sabasona, n.º 32, depuis 9 heures du matin jusqu'à 3 heures de l'après midi, pour en liquider les arrengages sur les quitances qui seront produites, et en payer le montant.

Les prévenant qu'à défaut de satisfaire au présent avis, on sera dans la nécessité de recourir aux voies de rigueur.

Se convoca a los deudores de censos, censales, arriendos alquileres y otros demás derechos ó redditos a favor del gobierno, de los ex-Jesuitas, Inquisición etc. para que se presenten en la dirección de los Dominios calle de la Canuda casa Sabasona n.º 32 desde las 9 de la mañana hasta las 3 de la tarde, para liquidar los atrasos sobre representación de los recibos que traigan y pagar la cantidad debida.

Previéndoles que en caso de omisión se tomarán contra ellos providencias rigurosas y de justicia.

T E A T R O .

La Sociedad dramática Española, representará hoy a las siete y media, la comedia *El Marido de su madre: tonadilla la Solitaria, el Zarango, y Baymote, de la Lotería.*